

幸福小管家,小小实践家

7大主题60项活动,甸柳一小开展系列德育课程



学校组织评选“明星小管家”。

一名小学生,在校六年可以掌握多少生活能力?对于济南市甸柳第一小学的学生来说,六年时间可以掌握出行规划能力、做饭能力、理财能力、整理收纳能力等多项生活技能。在学校里,学生通过“幸福小管家”德育课程体系,参与了7大主题60项德育活动,也掌握了未来幸福生活的“钥匙”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

回归生活 实践活动中培养能力

健体阅读小管家、美食美味小管家、居家打理小管家……在甸柳一小,每个年级的学生都有专属的德育课程,通过系列活动培养学生生活能力。

在前期的探索中,课题组各年级老师都结合学生情况,开展相关主题活动。李婷老师在一年级班级中开展了“健体阅读小管家”系列活动,在“绳彩飞扬”活动中,学生和父母一起亲子跳绳,在体育锻炼的同时让家长放下手机,增进了亲子间的感情,而在亲子阅读活动中,学生通过和父母阅读系列书籍,培养了他们热爱阅读的能力。

“回归生活,关注儿童现实生活”的课程理念是“幸福小管家”德育课程的重要特征。面对二年级学生,刘敏老师以“美食美味小管家”课程内容为依托,抓住“树上蔬菜”香椿芽上市的机会,进

行了一次制作香椿芽美味的实践活动。

王鑫老师则在三年级学生中做过一次“打理换季服装”的活动调查,其中61%的同学衣服由父母进行整理,12%的同学由祖父母整理,100%的同学都想尝试自己收纳。于是三年级以“居家打理小管家”为出发点,开展小书桌我整理,我是玩具小主人,我的服装我收纳等系列活。

学校副校长王群介绍,幸福小管家德育课程由全体班主任老师共同实施,研发出7大主题60项主题德育课程,课程按照年级构建,根据学生不同年龄,确定活动主题,既有阶段性课程,又有连续性课程。

学科融合 在行走中学习知识

“幸福小管家”德育课程并非单纯的德育活动,也融合了众多学科知识。每次主题活动,学校都会设计前测调查问卷,活动纪实、家长评价等内容,活动结束后班主任还组织小组交流,评

选出“明星小管家”。

赏一赏春景,听一听春声,摸一摸春的感觉……在四年级的“传统民俗小管家”德育课程中,老师结合“二十四节气”相关知识,鼓励学生走进大自然,学习传统节气知识。而在五年级的“出行规划小管家”中,学生在时明丽老师带领下进行了“品历史文化,寻人文之根”活动,无论是制订规划路线,准备随行物品还是购买车票机票,同学们都自主规划完成,在出行中既增长了见识,也锻炼了学生的能力。

六年级的“家庭财务小管家”则通过开学花销我知道,家庭账房小先生、假日采购我来办等系列活动,将课堂“搬进”社会的各个角落,培养学生管理家庭财务的能力,养成合理消费、勤俭节约的好习惯。

“幸福小管家课程”是成系列设置,具有生长力的课程,每个年级学生学会的能力将带到更高年级继续体验,六年后,学生们将学到一身生活的本领,成为生活的小主人,也拥有了掌握未来幸福生活的能力。”校长杨兴永说。

厉害!高三学生自制3D打印机赠学校 耗时三个月仅花了1700元



马昊宇正在使用自制的3D打印机。

本报11月7日讯(记者 潘世金)组装3D打印机,并且把打印机捐给了学校,是谁这么牛?近日,山东省实验中学高三学生马昊宇将在家组装的3D打印机捐赠给学校,方便同学们后期参加相关比赛使用。

“我用铝合金钢材搭建了一个正方体的框架,采用滑块机制用XYZ轴驱动打印。”说起制作3D打印机的过程,马昊宇表示自己平时就比较爱动手制作,从年初就有了这个想法,今年5月开始购买原材料,6月开始制作,9月底完成了3D打印机的组装调试,共耗费成本1700元。

框架安装、电机安装、热床安装……组装过程中,马昊宇查阅了相关资料,也遇到了不少困难。“以螺丝为例,就分为3.5毫米、4毫米、5毫米等二十种不同型号,有时商家给的型号不准确,还需要重新购买。”

在选择原材料时,马昊宇也坚持环保、可持续发展的理念。“打印出的物品是PLA环保材质的,打印机上的滑块和屏幕支架是用3D打印机打出来的,也就是说这些零件可以用我制作的3D打印机打印出来替换。”

“组装好不代表就能打印,还需要进行反复调试。”马昊宇说,打印一个小小的人物肖像需要3至5个小时,在调试过程中,经常遇到喷头堵住、操作平台不工作等情况,需要反复研究,找到问题所在并进行修改。

“调试过程中,难度最大的就是打印镂空物品,一个小小的瞭望塔花费了一周时间调整才打印出来。”暑假期间面临着关于出国留学的考试,马昊宇经常白天学习,晚上制作,有时会到凌晨一点,常常担心噪音过大打扰邻居休息。

虽然遇到很多困难,但马昊宇从未想过放弃,并坦言非常享受发现问题、解决问题的过程。10月13日,在用3D打印机打印出第一个正方体后,马昊宇在文章中写道:“从一开始几根铝支架到用XYZ轴驱动打印。这个过程中,虽然完成的不是特别了不起的作品,但我看到它却非常感慨,这凝聚了我几个月来的心血。”

在山东省实验中学,学校太空城设计社团、3D打印社团的学生经常参加相关比赛,马昊宇制作的这台3D打印机可以打印出同学们需要的特殊零件,减少了制作成本,也确保了精密度。马昊宇表示,将把这台3D打印机的操作方法教给学弟学妹们,让这台机器持续地使用下去。

“马昊宇同学学习成绩优异,勤奋好学,对自己的兴趣爱好持之以恒,在亲自动手操作实践的同时,不断寻找解决问题的方法,善于创新。此外,他还主动将自己制作的3D打印机捐赠给学校,也看出他有一颗爱奉献的心。”山东省实验中学国际部副主任季京仁说。

保护少年的你,向校园欺凌说“不”

6所学校首获教育部重大攻关课题组合作学校

本报11月7日讯(记者 潘世金 通讯员 王敏)作为学校,面对欺凌问题如何采取科学有效应对?11月5日,在教育部哲学社会科学重大课题攻关项目《预防和治理中小学校园欺凌对策研究》课题组的指导下,中国预防与治理校园欺凌对策研究合作学校启动仪式暨专题培训会在山东师范大学举行。

来自山东师大基础教育集团的齐鲁实验学校、历山学校等6所学校成为该项目的全国首批合作学校,预示着学

校防欺凌工作从此有了科学指导和行动指南。《预防和治理中小学校园欺凌对策研究》项目首席专家、山东师范大学党委副书记、教授张文新向参会人员介绍了预防和治理中小学校园欺凌对策研究的背景、目的、方法、经验和目标、要义。

据介绍,此次协同6所学校开展的调查研究,是基于科学有效的方案,为学校防欺凌工作提供行动指南,对校园防欺凌工作能否取得实效具有很强的指导意义和实践意义。

济南工程职院学生在 全省BIM创新应用大赛获佳绩

本报11月7日讯(记者 王丛丛)近日,山东省新一代信息技术创新应用大赛——建筑信息模型(BIM)应用大赛在山东交通职业学院举行,济南工程职业技术学院李传奇、皮全宝、王明堃团队获得高职组一等奖,张婷婷、王岩松、姜毅团队获得高职组二等奖,李传奇、皮全宝、王明堃团队获得BIM网络计划编制单项一等奖。

本次大赛共有93支代表队参赛,其中52所高职院校、41所本科院校,参赛学生共279人,指导老师150余人。新一代信息

技术创新应用大赛,以“智行合一,领航未来”为主题,大赛紧跟时代潮流和政策导向,以“创新人才培养、助力企业发展、推动产业升级”为目标,围绕包括大数据、云计算、物联网、人工智能、工业互联网等新一代信息技术来谋划和组织赛事,采用理论与实操相结合的方式考察,很好地起到了“以赛促学、以赛促教、以赛促用、以赛促建”的目的,为山东新一代信息技术产业的发展提供了坚强的人才支持。

济南中学成为 山东师范大学优秀生源地

本报11月7日讯(记者 潘世金)近日,山东师范大学“优秀生源地”挂牌仪式在济南中学举行。在会见中,山东师范大学招生就业处副处长崔文新介绍了山东师范大学的办学历史、教育特色、发展方向及招生就业等情况,并讲解了分校区学科专业的发展情况。济南中学副校长董亚介绍了济南中学的基本办学情况、办学特色及

毕业生情况。双方本着“加强联系、密切合作、共同培养、携手发展”的原则签订了“优秀生源地协议”,并就学生职业生涯规划、大学学科引领、实习生共建等方面进行了深入交流。双方一致表示,将以优质生源地共建为契机,进一步加强联系,深度合作,不断提升办学层次,培养更多更优秀的高层次人才。